

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 第三輪中美戰略與經濟對話即將下周在美國華盛頓登場，雙方均將派出近30人豪華高官陣容與會。其中，將會第一次有中軍方代表參加。中方周五在北京透露，美國總統奧巴馬期間將會見中方代表，而中方肯定也會在對話中就中國企業進入美國市場受阻提出訴求。



第三輪中美戰略與經濟對話即將下周在美國華盛頓登場。圖為2009年7月舉行的中美戰略與經濟對話。資料圖片

中美下周對話 軍方首次參與

奧巴馬將晤中方代表 華必提企業遭美排擠

美國官員周四稱，下周舉行的中美戰略與經濟對話，將會第一次有中軍方代表參加。這是該對話兩年前啟動以來，雙方的軍方代表首次參與對話。美國一名官員在記者吹風會上說，這種安排將使中美軍方官員能與文職官員互動。該官員說，「在推進兩國關係順利發展的問題上，我想我們都認為安全問題越來越重要。」美國官員表示，安全問題對美中關係愈來愈重要，安排中美軍方人員出席會議，是希望他們與文職官員交流，增進相互了解，避免在一些問題上誤判形勢。

王岐山希拉里主持對話

據香港文匯報記者在中國外交部副部長王岐山副總理、戴秉國國務委員，將同奧巴馬總統的特別代表希拉里國務卿、蓋特納財長共同主持對話，來自中美兩國20多個部門的近30位高官將參與對話。屆時，雙方將就經貿、人文、執法、能源、環保以及地區安全等事關中美關係發

展的全局性、戰略性和長期性問題進行坦誠、深入的溝通。

在為期兩天的對話中，中國代表團還將會廣泛地接觸美國國會議員、前政要、智庫人士、企業家進行坦誠深入的溝通。中國外交部副部長崔天凱在吹風會上表示，由於拉登的被擊斃，國際反恐形勢出現重要變化，此次中美也會就反恐問題交換意見。他強調，中美在此問題上一直有有效溝通和協調，中方認為反恐要標本兼治，努力消除恐怖主義滋生的土壤。

中方：談人權須實事求是

至於外界猜測美國可能在對話就人權問題對華施壓，崔天凱表示，中方願意在平等和相互尊重基礎上與其他國家就人權問題開展對話，也希望外界在觀察中國人權事業發展時，能夠實事求是，心態要陽光一些。他說，希望其他國家將更多精力集中在個別事件上，甚至是那些違反中國法律的個案上。

此外，在經濟對話方面，中國財政部副部長朱光耀在

吹風會上透露，此次經濟對話主題是「建設全面互利的中美經濟夥伴關係」，其中具體將涉及促進貿易與投資合作、完善金融系統和加強金融監管、推進結構調整和發展方式轉變以及促進經濟強勁、可持續、平衡增長四大議題。

雙方對匯改方向認識一致

朱光耀指出，中方會在對話期間就中國企業進入美國市場向美方表明政策訴求。他說，中方收到很多中國企業對赴美投資受到阻礙的抱怨，中國政府當然要代表中方企業向美方明確表明中方立場和政策訴求。朱光耀認為，中美雙方政府都應該為彼此企業進入本國創造一個良好的法律、制度環境。

對於外界熱議的人民幣匯率問題，朱光耀強調，匯率問題是一個國家的經濟主權，中美雙方對人民幣匯率改革的方向認識是一致的，至於雙方在具體幅度上看法的不同，則可以通過溝通、通過交流，來深化彼此的理解。

胡總下月訪俄 出席國際經濟論壇

香港文匯報訊 據中國通訊社報導，俄羅斯外交部部長拉夫羅夫6日發表聲明說，中國國家主席胡錦濤將於6月出席聖彼得堡國際經濟論壇，俄羅斯期待胡錦濤主席的到訪。

拉夫羅夫在莫斯科與中國外長楊潔篪會晤後舉行的聯合新聞發佈會上說：「兩國高層交往頻繁，上個月俄總統剛剛出訪中國，並出席了金磚國家峰會。很快我們將在俄羅斯期待中國國家主席胡錦濤的到訪。胡錦濤將與俄羅斯高層舉行雙邊會晤，同時將出席聖彼得堡國際經濟論壇。今天我們一同探討了兩國高層會晤的準備工作。」

拉夫羅夫說，「繼續全面協作符合兩國利益。由於今年是雙方簽署《睦鄰友好條約》10周年，所以今天我們的會晤特別重要。」

拉夫羅夫補充說，今年還將舉行政府首腦、政府間經濟、能源和人文問題委員會負責人級別的例行接觸。此外，還將舉行兩國議會領導人會晤，以及安理會和社會方面的接觸。

中俄外長會晤 預熱胡總訪俄

楊潔篪證實胡錦濤主席將訪問俄羅斯

楊潔篪證實胡錦濤主席將訪問俄羅斯，並說他此次訪問莫斯科主要目的是為胡錦濤訪俄做準備。

楊潔篪還計劃詳細討論中俄關係進一步的發展和國際問題。此外，楊潔篪就俄羅斯勝利日向俄羅斯高層和人民表示祝賀。

聖彼得堡國際經濟論壇將在6月16日至18日期間舉行，預計俄羅斯總統梅德韋傑夫將為論壇揭幕。



中國外長楊潔篪(左)與俄羅斯外長拉夫羅夫在莫斯科舉行會談後共同會見記者。新華社



30國駐華武官觀摩軍備

5日上午，30個國家的34名駐華武官在中國空降兵某訓練場看到一場充滿「火藥味」的空降分隊奪控要點戰鬥演練。駐華空軍武官團團長、英國空軍上校史蒂芬·威爾森表示，戰鬥演練展示了這支空降兵部隊的忠誠、勇敢、敏捷和不畏艱險，展現了中國軍人盡職盡責的精神風貌。圖為駐華武官們在訓練場觀摩裝備展示。

世紀十大新聞 中國崛起摘冠

香港文匯報訊 據路透社報導，周四公佈的一項調查研究報告評出21世紀十大新聞(詳見附表)，其中中國崛起高踞榜首。剛剛發生的本·拉登之死、英國王室婚禮等大事也躋身十大新聞行列。

全球語言監測機構(Global Language Monitor, GLM)公佈調查結果稱，自2000年1月至今全球最大新聞要屬中國經濟和政治實力的崛起。

拉登擠下威廉

有關中國崛起的報道迄今已出現逾3億次，高踞榜首。排名次席的是報道1.23億次的奧巴馬當選美國總統。

調查結果稱，本·拉登之死已經成為21世紀全球第三大新聞。奧巴馬宣佈美軍特種部隊擊斃本·拉登不到一周時間，但相關報道已經在全球紙質媒體、廣播媒體、社交網站和互聯網中出現多達8,400萬次。相比之下，4月29日進行的英國威廉王子與凱特的「世紀婚禮」全球報道次數為超過6,300萬次，排名第五，超過2009年圍繞美國流行樂天王米高積遜(MJ)暴斃的約5,600萬次媒體報道。

21世紀全球十大新聞

- 1 中國崛起
- 2 奧巴馬當選美國總統
- 3 本·拉登之死
- 4 維基解密
- 5 英國王室婚禮
- 6 米高積遜之死
- 7 美國遭9·11襲擊
- 8 日本地震/海嘯/核輻射危機
- 9 阿拉伯地區變革
- 10 全球金融海嘯

資料來源：GLM

國產航空座椅獲美適航證

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報導) 中航工業集團旗下航空救生裝備有限公司生產的航空座椅日前獲得美國聯邦航空局 (FAA) 簽發的適航證。這是中國複雜的機械類機載設備首次獲得FAA認證，在中國航空製造業和民航適航審定方面具有里程碑意義。

中航工業航空救生裝備有限公司航空座椅FAA-TSO設計批准函件)頒證儀式昨日在北京舉行。據介紹，中航工業生產的這款KKY400系

列航空座椅，是中國首個獲得FAA適航批准的複雜機載設備，標誌著中國機載設備設計、製造和試驗水平獲得了全球最權威適航管理機構的認可。

業內人士表示，成功獲得FAA的適航證件，將有助於中航工業航空座椅產品在國際國內航空公司的應用，同時也為航空公司成為波音飛機座椅供應商打通了道路，使得國內航空公司直接選擇航空座椅在國外配裝新引進的波音飛機成為可能。

美科學院增90院士 4華裔學者上榜

據新華社6日電 美國科學院公佈2011年新增的90位院士名單，4位華裔院士上榜。90位院士中，72位來自美國本土，包括孔正、謝曉亮、葉軍3位華裔學者。選自15個國家的18位外籍院士中，包括中國科學院副院長李家洋。

孔正畢業於本港中大

孔正1963年畢業於香港中文大學生物系，在賓州大學獲得博士學位，並在印第安納大學和洛杉磯大學從事博士後研究。目前是威斯康辛大學遺傳和分子生物系教授。

謝曉亮出生於化學世家，父母均是北京大學教授。1984年從北大化學系畢業後，謝曉亮在加州大學聖地亞哥分校完成博士學位，現任哈佛大學化學及生物化學教授。他在2008年當選美國藝術與科學院院士。

葉軍1989年畢業於上海交通大學應用物理系，先後在新墨西哥大學和科羅拉多大學獲得碩士和博士學位，現任科羅拉多大學物理系教授，也是美國國家標準和技術研究院院士、天體物理學實驗室研究員。葉軍曾在2003年獲得美國青年科學家總統獎，他也是中國科學院外籍院士。

另3人出身內地高校

李家洋1984年畢業於安徽農學院，先後在中國科學院、美國布蘭代斯大學獲得碩士和博士學位，後在康奈爾大學從事博士後研究。目前任中國科學院副院長、遺傳和生物發育研究所研究員。美國科學院成立於1863年，是美國科學與工程領域最高榮譽機構。截至今年，共有近2,200位院士，其中外籍院士逾400位。美國科學院院士中諾貝爾獎獲得者超過200位。

聯合國報告預測 中國經濟增長9.5%

據新華社6日電 聯合國亞太經社會5日發佈《2011年亞洲及太平洋區域經濟社會概覽》報告預測，中國仍將是該地區增長最快的經濟體，今年將增長9.5%。報告預測，亞太地區經濟在今年將增長7.3%，與去年8.8%的水平相比增速有所放緩。

中國宗教界反駁美報告 轟涉華部分與事實不符

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報導) 中國五大宗教全國性宗教團體秘書長聯席會議昨日在京召開，就美國國際宗教自由委員會近日發表的「2011年度國際宗教自由報告」進行評估。該意見指出，報告中涉華部分帶有強烈主觀色彩，充滿偏見，亦與事實不符。